

专题

深耕蔚蓝 与城共兴

中国银行舟山市分行以金融之笔绘就高质量发展新图景

潮涌东海，千岛扬帆。“十四五”以来，中国银行舟山市分行深度融入地方经济血脉，紧紧围绕主业、防风险、强管理、促发展主线，扎实推动各项工作高质量发展。

从现代海洋产业的高质量发展到大宗商品资源配置枢纽建设，从科创领域的驱动到民生领域的渗透……五年深耕彰显出金融力量的坚实支撑。展望“十五五”，该行将持续深化精准赋能路径，紧扣“扩投资、强产业、兴科创”导向，聚焦舟山发展大局，以精准对接为基、创新赋能为要、协同联动为翼，全面提升服务实体经济质效，为建设现代海洋城市注入更强劲的金融动能。

■ 何伊伲 闻珈源

强基固本 注入服务战略的金融动能

海风浩荡，风车林立。蔚蓝东海之上，嵊泗7#海上风电项目的巨型风轮正迎风转动，将海风转化为清洁电能。这片“海上风场”的背后，中国银行舟山市分行的金融赋能身影清晰可见。该行主动靠前对接，优化授信审批流程，在舟山主要金融同业中率先完成信贷投放，让金融活水与海风动能同频共振。

锚定舟山海洋经济发展大局，该行以金融活水精准灌溉战略领域，将“精准、高效、创新、稳健”的核心服务理念，转化为赋能地方高质量发展的扎实成效，加大信贷资源精准投放力度，助力项目落地、产业升级。尤其是在新质生产力领域精准发力，重点围绕海洋清洁能源

、高端装备制造等新兴领域，扩大中长期项目贷款与银团贷款投放规模，持续加大绿色信贷支持力度，推动海洋产业向高端化、绿色化方向稳步推进。

重大项目是地方经济增长的“强引擎”、产业升级的“主阵地”。以省“千项万亿”重大项目建设为抓手，该行实行“名单制、专班化、全周期”管理，确保金融供给与建设进度同频共振。从打通长三角的甬舟铁路等交通大动脉，到关乎能源安全的储备基地，再到提升城市品质的民生基础设施，均可见其资金支持的身影。目前，该行已完成对全市45个重大项目的全面触达与对接，累计批复授信金额360.4亿元，实现投放27.83亿元，项目发起率和批复率位居全省系统前列。

位于普陀区螺塘线西侧的“那云·星辰大海上的天空之城”项目，拟打造集旅宿、温泉、矿山、艺术、餐饮等休闲娱乐于一体的文旅地标度假综合体。面对项目推进中地产政策调整、合作机构更换等复杂局面，该行发挥省市联动优势牵头



中国银行舟山市分行实地走访企业
图片由中国银行舟山市分行提供

组建银团，建立跨层级、跨区域协同机制，凭借银团贷款资金规模与风险共担优势，全程护航项目建设。为深化重点项目对接金融服务，该行将进一步对照年度重点项目清单，建立完善项目台账，系统化推进项目储备、跟踪与信贷投放，实现项目对接全覆盖、服务全周期。针对已纳入清单的则逐户跟踪对接，加强与政策性银行的沟通协作，推动政策合力形成，全力保障项目建设资金需求。

精耕细作 奔涌惠民共富的金融活水

机器隆隆作响，工程车来回穿梭……在岱山县，全球首条万吨级HMF(5-羟甲基糠醛)生产线建设正酣。投产后计划年产12000吨HMF，将为当地新材料产业发展注入动力。

这个由省级科技型中小企业打造的标志性项目，曾因中试阶段产品研发及相应原料采购，在产业化转型关键节点存在资金需求。中国银行舟山市分行主动破局，联合保险公司创新推出“中试保融通”项目，通过“银行+保险”新模式助力“金融+科创”发展，既筑牢风险防线，又精准输送200万元专项贷款，成功护航科研成果跨越从实验室到规模化生产的“最后一公里”，为中行系统内全国首单，目前该模式已在全国推广。

这一案例，正是该行以金融创新精准灌溉实体经济、践行惠民共富理念的生动缩影。以“中试保融通”成功实践为基础，该行持续丰富科技金融工具箱，进一步拓展服务边界，成功落地舟山首笔“浙科联贷”产品。该产品以信息共享、风险共担、资源互补、政策集成为核心，精准破解单一银行信贷难以匹配科技型企业全生命周期融资需求的难题，探索出联合支持科技企业融资的新路径。去年，该行科技金融贷款余额已达174.58亿元，市场份额

持续领先，构建起覆盖科创企业全生命周期的金融服务体系。

金融的价值不仅在于精准灌溉实体经济，更在于滋润微观经营主体、守护万家灯火。

将普惠金融精准滴灌至海岛经济的“毛细血管”。朱家尖民宿主丁先生因缺乏抵押物搁置装修计划，该行客户经理主动上门走访，深入摸清情况后精准匹配纯信用“民宿贷”产品，仅用3个工作日便将50万元资金送达。“中行的效率太给力了，真是解了我的燃眉之急！”丁先生连连点赞。

丁先生的案例正是该行立足海岛特色、精准对接民生需求的生动缩影。围绕“星辰大海”计划推出“民宿贷”助力海岛文旅发展，迭代“农渔贷”服务渔农全产业链，将普惠金融精准滴灌至海岛经济各领域。去年，累计服务水产加工、海岛土特产等经营主体超100户，授信总额超1.2亿元；普惠贷款增速、客户增速双双位列中行系统内第一位。

聚焦民生服务领域，该行更以数字转型为支撑，通过多元化智慧服务布局，筑牢惠民保障网。拓展智慧校园场景，本岛、岱山等中小学智慧食堂项目先后落地，精准触达教育领域批量客群；突破智慧医疗服务，市内某医院智慧食堂项目顺利投产，既便利患者及医护人员日常就餐，更实现本地核心医疗机构场景建设“零的突破”；渗透智慧收银场景，去年完成4家五星级酒店收银一体化系统升级投产，有效补齐高端商旅支付生态短板。

扬帆弄潮 构筑开放枢纽的金融高地

依托浙江自贸试验区优势，舟山全力推进大宗商品资源配置枢纽建设，中国银行舟山市分行在跨境结算、前沿试

点等领域精准发力，为高水平对外开放注入强劲动力。

专业赋能筑牢服务根基。该行牵头组建大宗商品专业服务团队，建立每半月政策动态与工作进展汇报通报机制，确保信息传导高效通畅。聚焦重点客户与项目清单精准发力，推行“一企一策”定制化服务，针对性解决企业发展痛点。去年，梳理大宗商品资源配置枢纽建设项目清单44户，全年获批项目29户，批复金额480.78亿元，实现投放22户，金额达74亿元。

以前跨境汇款要好几天，现在通过“中银跨境汇款直通车”，鼠标一点就能快速到账，资金周转效率大幅提升。”舟山某外贸企业财务人员的感慨，道出了该行数字化结算服务的优势。依托该数字化产品，该行已助力72家企业实现跨境资金快速收付，近一年累计金额超40亿美元。据统计，在高水平跨境结算服务试点领域，该行为17家试点企业办理经常项目试点业务近6500笔、金额超70亿美元，为27家企业办理优质企业跨境人民币贸易投资便利化业务592笔、累计业务量超65亿元，两项业务规模均稳居同业首位。

创新驱动激活发展动能。该行积极投身金融领域前沿试点，成功落地“不落地购汇”“多边央行数字货币桥”等业务；助力航运贸易数字化升级，促成舟山山区首单e-BDN业务落地；深化数字化转型，协助浙江大宗构建数币线上交易系统。去年，该行国际结算市场份额稳居全市第一，份额及提升幅度均位列全省系统第一，在外汇业务合规与审慎经营评估中获得A等评级。

浩渺行无极，扬帆但信风。面向未来，中国银行舟山市分行以更高站位、更强担当、更实举措，深度融入国家战略、服务区域发展，续写金融赋能地方高质量发展的新篇章。

机海上救援180海里禁区。

锚定2030年全面建成现代化应急管理体系目标，舟山市将持续深化源头管控与精准执法，健全防灾减灾与基层基础，强化科技赋能与数字治理，以应急管理体系现代化的坚实底座，在千岛之城织密防护网，于蓝海之上筑牢防线，全力护航现代海洋城市建设安澜。



应急管理执法人员深入企业
图片由舟山市应急管理局提供

千岛之城筑防线 蓝海之上护安澜

舟山市推进应急管理体系现代化纪实

■ 陈嘉欣

岁末年初，在千岛之城舟山，从繁忙的工业园区到波浪拍岸的渔港码头，应急管理人员正深入一线，开展体检式排查。这不仅是常规检查，更是舟山致力蓝海之上护安澜、探索应急管理体系建设的生动注脚。

作为现代海洋城市，舟山面临着危化品、船舶修造、海上渔业等多重风险叠加的挑战。如何在高质量发展中实现高水平安全？舟山市给出的答案是：变“事后处置”为“事前预防”，以筑牢防线的决心构建具有海岛特色的现代化应急管理体系。

精准监管 数智赋能提质增效

舟山深刻践行“预防为主、关口前移”工作理念，建立“信息收集—分析研判—预警提示”全链条闭环机制。依托周、月例会制度对每周（月）安全生产“9+N”关

键指标开展深度分析，针对暴露出的共性问题提出防范措施。2025年，累计开展分析研判33期，下发督办单170余份。

聚焦改革创新，舟山市创新打造归集水库防溺水、森林防火、渔船修理、船舶监管等模块的“城市预警中心”平台，在全市渔船修理较多的码头、岙口等重点区域和重点时段开展视频巡查，渔船自行动火修理作业已连续三年未发生亡人事故；以“AI技术+快响机制”对全市水库、山塘和主要景观河道等重点区域进行实时视频监控，及时交办属地和相关部门现场处置；调用全市800余个高空视频探头，利用视频AI烟、火算法，对感知区域内的森林火灾险情实时预警，全年共利用视频监控、AI预警发现并处置火情107起。

如何在减少企业干扰的同时提升监管质效，舟山市以“精准执法+线上巡查”交出了答卷。创新打造“企业安全生产动态评价系统”，系统集成企业生产安全事故、工伤数据、隐患排查、执法检查等多维信息，生成动态风险评级，依据“高

风险严监管、低风险少干扰”的原则实施分类精准执法，促使监管资源实现最优配置。同步大力推行非现场执法，利用视频监控、无人机辅助巡查同步发力，2025年，共通过视频监控发现船厂隐患4700余条，组织无人机飞行巡查555架次，办理非现场执法案件34起。

精准施策 聚焦重点筑牢本质安全

危化领域“紧盯关键”。绿色石化基地是全市经济的压舱石，也是安全监管的重中之重。舟山深化特殊作业安全监管，推动现场问题发生率从2021年的36.7%大幅降至6.06%。对非法违法“小化工”、黑加油点开展多轮“清零”行动，全年立案查处48起，罚款158万余元，牢牢守住危化品安全红线。

船舶修造领域，通过“技防、人防、管理防”综合施策，推广高架车更新、插拔式配电箱、叉车视频监控等先进

实用装备；严抓“开工第一课”，确保“先培训、后上岗”；出台《油船靠泊船厂码头清舱作业安全管理规定》等长效制度遏制事故多发态势。2025年，在产值同比增长超30%的背景下，死亡人数与上年基本持平，实现了发展与安全的动态平衡。

夯实基层 锻造过硬救援铁军

基层是应急管理的“最后一公里”，舟山市全力推进基层应急消防站建设，完成20个基层应急消防站和4个专职队验收。这些基层力量累计排查隐患7.7万余次，发现问题11.4万余项，实现小隐患不出网格。

针对海岛特殊地理环境，舟山突破海上救援禁区，提升全域救援能力。依托航空应急救援舟山备勤基地，2025年通过航空救援力量完成海上救助、森林灭火等任务29起，成功救助14人，并首次实现远海海陆空接力救援，突破直升

千岛潮涌兴乡村 岱山铺展共富卷

■ 郑元丹 林晨

潮涌东海千帆竞，风拂千岛万象新。

“十四五”以来，舟山市岱山县农业农村局以“千万工程”为总牵引，将生态之笔、科技之墨、产业之彩融入海岛肌理，在碧波环绕的土地上，铺展农村美、农业强、农民富的生动画卷，为县域共同富裕筑牢根基，让乡村振兴的乐章在潮起潮落间久久回响。

“十五五”新征程启幕，岱山将锚定缩小“三大差距”主攻方向，抓实“强城”提能、深化“兴村”提质、聚焦“融合”提效，在高质量发展的赛道上持续奋进，续写乡村振兴新篇。

生态焕颜 铺展宜居图景

美丽乡村，既要颜值亮眼，更要内涵厚实。

岱山县县长涂岛的长西河道，曾是串联区域水系的核心纽带，却因淤泥堆积、杂草蔓生，成为周边群众的“心头堵”。“以前是条沟，杂草、树、淤泥比较多，看上去乱

糟糟的。”这是村民对往昔河道的无奈记忆。

“十四五”期间，河道综合治理工程顺势启动：30.7千米河道清淤除障，15.5万平方米水域重获澄澈，4360米护岸换新颜，4.09万平方米生态景观如诗绽放。如今的长西河道，清水潺潺映天光，两岸绿带缀繁花，水质常年保持优良，化作串联城乡的生态廊道。

治水绝非“一治了之”，岱山县以久久为功的定力深化水环境整治，筑牢水生态屏障。强化饮用水源地保护，守护群众“大水缸”；完成入海排污口整治，切断污染脉络，构筑起“河畅、水清、岸绿、景美”的全域水生态网络。

如今，岱山已全面消除劣V类水体和黑臭水体，成功创建品质河道、美丽河湖23条，连续六年实现市控以上地表水、千吨万人及以上集中式饮用水源地监测断面水质100%达标。

生态之美，不止于河道。沿岱东镇板黄线前行，宛如步入流动的田园诗画：菜畦如棋盘整齐排布，新绿菜苗顶着晨露舒展，田成方、路成框、渠成网，尽显江南温婉。田园深处，“龙头一鹿栏晴沙综合体”藏韵其间，12栋闲置农房经“推倒重建+改造升级”，变身田园民宿与轻食餐厅，与田垄山水相映成趣。

沙洋村的风筝墙绘、涂口村的徐福

文化展陈、凉峙村的海塘壁画、秀北村的白墙黑瓦……岱山已累计建成花园村庄21个、和美乡村54个，实现省级美丽乡村示范镇全覆盖，村落如珍珠般在千岛之上绽放光彩。

科技赋能 激活现代农业

岱山，一座浸润盐霜的传统盐区，2005年起实施盐田废转。

土壤盐渍化、淡水资源匮乏曾是农业发展的“拦路虎”。2017年，舟山市规模最大的盐田复垦项目——岱西火箭盐场启动综合改造，这片撂荒盐碱地历经淬炼，从寸草不生到硕果累累，从闲置废场到现代化产业园，海岛农业加速“破圈”。

岱西火箭盐场的蝶变，离不开科技赋能。岱山现代农业产业园占地1.23万亩，累计投入11亿元，实现农业产业链集聚集约发展。走进园区，无人植保机凌空作业、平移式喷灌机蜿蜒前行、无人拖拉机穿梭耕耘，智能化设备奏响现代农业交响。

西兰花种植区内，运营方负责人周理达操作着百米自走平移式喷灌机笑道：“有了智慧农业系统，我一个人能管千亩地。”轻点智能设备，田间摄像头与传感器实时反馈土壤湿度、盐分等数据，

让农业生产告别“看天吃饭”。温室大棚内，无土栽培的蔬果层层叠叠如绿色瀑布，番茄、黄瓜等农作物郁郁葱葱。

园区内，粮油蔬菜现代化农事服务中心、15亩自动化育苗工厂、15亩智能玻璃温室、150亩连栋大棚与250亩未来农场集群，集中展示着新技术、新设备、新模式。“我们要从一粒种到一盘菜，实现全产业链布局，提升农业附加值。”岱山县农业农村局相关负责人勾勒出发展蓝图。

科技赋能结出硕果：人力成本降低超70%，平均亩产值突破4万元；“富碳农业”让蔬果增产40%以上；全产业链服务体系年服务超2万亩，参与农户均增收3万余元。

岱山现代农业产业园区发展模式入选全省农业“双强”行动典型案例，近期完工的农田氮磷生态拦截沟渠，更为绿色发展再添坚实保障。

产业筑基 奏响共富强音

产业兴旺是乡村振兴的“造血”源泉。

岱山县立足各村资源禀赋，因地制宜培育特色产业，推动一二三产深度融合，奏响“以美兴村、以业富民”的振兴强音。高亭镇南浦、大峧村紧扣“南浦归

帆 海上粮仓”主题，推进“四大特配场景、五大标配场景”建设，向着“海岛研学、数智农旅、颐养普惠”共富联合体稳步迈进。秀山乡秀北村以“八有”建设为牵引，推行飞地抱团与企村联合模式，盘活60间闲置集体老房承接产业工人住宿，年增村集体经济收入35万元，让沉睡资产变增收资本。

衢山镇凉峙村以打造长三角海岛旅游目的地为目标，升级70余家民宿、增加高端比例，发展沙滩游玩、休闲渔业等配套产业，成为舟山新晋网红打卡点，让绿水青山变“金山银山”。产业融合延伸至农产品深加工领域。以“一镇一品”为抓手，岱山县推进共富工坊建设，发展美丽经济、电商经济。岱东镇“沙洋晒生”工坊变身观光工厂，让游客体验炒花生乐趣；岱西镇海蜇工坊以居家分散加工模式，带动30余人灵活就业，人均月增收3000元；衢山镇三弄村“巾帼共富工坊”里，40余位妇女加工海鲜，编织幸福生活。

过去五年，岱山县城乡居民养老保险养老金、城乡最低生活保障标准分别大幅增长95%、47%，全体居民均可支配收入从2020年的5.1万元增长到2025年的6.8万元，城乡收入比缩小至1.35:1，连续多年领跑全省，实现集体经济经营性收入50万元以上村全覆盖。